

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
 Hat óra 5.— Pengő
 Három óra . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: Díjzabás szerint. Gyakori
 hirdető és a velünk összeköttetésben
 levő hirdető Irodák árengedményben
 részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
 Kéziratok vissza nem adtnak
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL
 Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetőket, előfizetéseket s a reklamációkat
 a kiadóhivatalba kérjük utasítani
 A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Munkában a magyar nemzet

(B. É.) Az egész világ horizontját a háboru felhője uszsa be e gyönyörű őszi napokban. Nemcsak egyes nemzetek, de kontinensre való tekintet nélkül, az egész világ figyelme a háboru felé fordult. Két részre tagozódtak a nemzetek, hadviselő államokra és semleges országokra. És amikor azt tapasztaljuk, hogy falun és városban egyaránt zavartalanul folyik a termelő munka mindennapi útjeme, az emberek végzik teendőiket minden foglalkozási ágban s lelkileg sem lendültünk ki egy pillanatra sem nyugalomunkból. Ebben van a legfőbb záloga annak, hogy a magyar nemzet az adott nagy kérdésekben egységes képet tud mutatni külpolitikai kérdésekben. De a legszerűsebb politikai judiciummal megáldott ember is tudatában van annak, hogy külpolitikai sulya csak annak a nemzetnek lehet, melyik teljesen rendben tartja szénáját belpolitikai vonatkozásokban is. Senki sem mondotta ki a megtelebhezhetetlen parancsot és mégis mindenki teszi közülünk és vizsgálja azt a gondolatot, hogy egy isteni béke, a Treuga Dei magasztos gondolata kell, hogy körül lengje a nemzet minden tagját, pártpolitikai színezet, foglalkozási ágak szerinti eltagozódás, vallásfelekezeti különbség nélkül. Felemelő látvány az, amit ma a magyar nemzet produkál. Talán mi, akik oly mélyen benne élünk a trianoni magyar sors nehéz esztendeiben, nem is látjuk annyira a magunk ábrázatát, mint ahogyan azt külpolitikai távlatból más nemzetek szemlélik. Mert, igenis, az emberi szemek milliói figyelték és figyelik azt, hogy mit csinál ma a magyar nemzet. És amikor elolvassuk az erről szóló külföldi sajtójelentéseket, azt látjuk, hogy nemcsak a velünk szoros baráti viszonyban élő nemzetek, Németország és Olaszország vannak eltelve a rólunk kiformált legjobb véleménnyel, de a semleges államok egész sora, sőt azok az országok is, amelyek a baráti Németországgal hadat viselnek.

Hogy ez így történhetett, abban legtöbb részük van a politikailag kitűnően iskolázott, az elmúlt évtizedek nagy eseményeiből bölcs tanulságokat levont, immár realisan is gondolkodó magyar népmillióknak. Vakon sem rohanunk a falnak. Amikor a trianoni időkben bőséges

alkalmunk volt arra, hogy megritkult hadsoraink fölött seregszemlét tartunk, az összegyűjtött nemzeti erővel való gazdálkodás közben észrevettük, hogy többnek kellene lennie a magyarnak, erősödnünk kell nemcsak anyagi értékben, de nemzeti érzésben is — akkor az adott döntő pillanatban már nincs szükség arra, hogy százszer latorgassunk elhatározási problémákat, mert a magyar nemzet számára az elhatározás csak egy lehet: igazságérzetünkbe vetett hittel örködni a nemzet javain, vigyázni minden csepp vére s mindenképp fölé emelni a nemzet érdekeit. Ilyen időkben lehet igazán látni azt, hogy husz esztendő alatt gondviselészerű küldetés nyilatkozott meg abban, hogy mily vezetői voltak nemzetünknek. Ami történt, jól történt. Nagy kérdésekben hibákat nem követtünk el. És ami most történik, ahogyan az ország ügyeit magas előjáróink, az ország vezetői intézik, az minden tekintetben kifogástalan. Ebben rejlik magyarázata annak, hogy a magyar nemzet osztatlan közvéleménye rendületlen bizalmat mutat gróf Teleki Pál és kormánya iránt, nyugodtan figyeljük a világtörténelem nagy eseményeit s eközben mindenki zavartalanul végzi munkáját azon a ponton, ahova a sors állította. Nincs tehát semmiféle fennakadás, a legcsekélyebb zökkenő sem a magyar közéletben. Mindenél jobban igazolja ezt az a tény, hogy a belpolitikai élet a maga reformvonalán sehol sem állott meg, folytatjuk a munkát a közélet kívánalmainak megfelelően.

E héten újra megnyílik a törvényhozás csarnoka, gróf Teleki Pál miniszterelnök részletes tájékoztatót ad a törvényhozás őszi munkarendjéről és az összes időszerű kérdésekről. Vannak, akik a mai politikai légkörben, különösen a külpolitikai helyzetre való tekintettel, vitatják azt, hogy a most összehívott képviselőház együtt maradhat-e, avagy sem.

Igen megszivlelendő és nagy jelentőséggel bír e tekintetben gróf Teleki Pál álláspontja, aki azt vallja, hogy nincs ok a Ház újabb elnapolására, amiben viszont bennfoglaltatik az a nagyjelentőségű tény, hogy a törvényhozás folytatni fogja, eredeti programja szerint, munkáját.

A most összeülő ülészak alatt a törvényhozás már az új házszabályok alapján gyorsított menetben fogja letárgyalni az eléje kerülő javaslatokat. Ezek között találjuk a

Felhívás a HONSz tagjaihoz

A mai nemzetközi helyzetben, nemzetünk válságos napjaiban hazafias kötelességet teljesítünk, amidőn az alábbi szempontokra hívjuk fel csoportjaink és főkjaink elnökségeit és azokon keresztül szövetségünk minden egyes tagjának figyelmét.

A világháboruban a magyar fegyverek hirt, dicsőséget szereztek a nemzetnek mindaddig, amíg a benső meghasonlás, a háterszág türelmetlensége ki nem csavarta a vitéz magyar katona kezéből a diadalmas fegyvert.

Európa mai tragikus napjaiban a magyar nemzet méltóságteljes nyugalommal figyelje az eseményeket, minden pillanatban készen arra, hogy ha kell a nemzet magasabb érdekeiért sikraszálljon.

Mi, hadirokkantak, özvegyek és árvák akik a világháboruban a legtöbbet áldoztunk a Haza oltárán és az első voltunk az állampolgári kötelességteljesítésben, ma is az első kell, hogy legyünk, amiért is bajtársi szeretettel felhívjuk minden egyes bajtársunkat, bajtársnőnket, valamint hadiárvat és hadi-gyámoltat, hogy

magartásával, munkájával szolgáljon például és éberen, odaadással, áldozatkészséggel működjék közre azért, hogy a nemzet sorsdöntő napjaiban a leghivatottabb vezetők minden fennakadás nélkül teljesíthessék mindannyiunk érdekében folytatott nehéz hivatásukat

és ha a sors úgy hozná magával, hogy a Haza ismét véraldozatot követelne polgáraitól,

mi, hadirokkantak, csökkent munkaképességünknek megfelelő szolgálata azonnal álljunk készen, míg azok a bajtársak, akik éppen hadirokkantságunknál fogva fegyveres szolgálata alkalmatlanok voltak, tartsák legszentebb hazafias kötelességüknek örködni, dolgozni azért, hogy az ország lelki békéje, nyugalma, bármely sulyos helyzetben is biztosítva legyen.

Eme legszentebb hivatás teljesítésére hazafias lélekkel hívjuk fel a szövetségünkben tömörült bajtársi tábor, Isten áldását esdve édes Hazánkra a Mindenható segítségét kérve a szebb magyar jövődökhöz.

Budapest, 1939 szeptember 7.

Bajtársi üdvözléssel:

Dr. vitéz Árvátfalvi Nagy István s. k.
 orsz. elnök, m. kir. kormányfőtanácsos.

Vitéz Székel Ferenc
 orsz. ügyv. főtitkár.

földművelésügyi miniszternek nagyjelentőségű törvényjavaslatát, a mezőgazdasági munkások öregségi biztosításának az özvegyek és árvákra való kiterjesztéséről. De e fontos néperdeket szolgáló szo-

ciális javaslat mellett jelentőségben kiemelkedik az a földbirtokpolitikai törvényjavaslat, amelyik a kishaszonbérletek elvén nyugszik. Ezekből a javaslatokból láthatja a magyar közvélemény, hogy a magyar kormány munkaprogramját nem sepepte el, de még csak hajszályra sem ingatta meg az a világáramlat, amelyik súlyos összeütközéseket eredményezett. Teljesen nyugodt politikai légkörben kerül letárgyalás alá a pénzügyminiszter által összeállított új költségvetés, de hamarosan napirendre tűzik a belügyminiszternek azt a javaslatát is, amelyben a falu szociális érdekeit szolgáló „szociális alap” megteremtését emeli törvényerőre. Így test a ma-

gyar belpolitikai élet akkor, amikor velünk tőzsomzedságban élő nagy országok egymással háborút viselnek. Es van-e közülünk bárki is, aki nem örülne annak, hogy e nagy világbonyodalomban a kis Magyarország teljes biztonságban végzi nemzetépítő és sorsunkat megalapozó munkáját.

Ebben a munkában rejlik a mi legnagyobb öröknk s e nyugalmi, békés állapotok kölcsönöznek számunkra a külföld részéről legjobb megítélést. Örkdjünk hát mindannyian ezen az értékes helyzeten, s ne engedjük, hogy bárki is kilendítse népünket e sorsára és jövőjére nézve oly nagyjelentőségű nyugalmi állapotból.

Az oroszai cukorgyár az egész vidék közgazdasági érdekeit kívánja szolgálni

A Garamvölgyi Cukorgyár Oroszkán tudvalevően cseh kézbe került, amely örvendetes ténynek már is megvannak a magyar közgazdasági és szociális vonatkozású előnyei.

A cukorgyár igazgatósága átérve a kor követelményeit, nem csupán a részvények utáni osztalék növelését tűzte ki céljául, hanem célul tűzte ki a vállalat tisztviselői és munkásai szociális jólétének az emelését is, amivel példát ad az ország többi vállalatának is.

Az oroszai cukorgyár igazgatósága az elmúlt szombaton este házi ünnepély keretében avatta fel a cukorgyár kaszinóját s ebből az alkalomból vendéglátó látta a vállalat tisztviselői karát, iparosait és egész munkásságát. Valóban jóleső érzés látni azt, hogy a tisztas munka megbecsülésében mind olvad össze a dolgozók lelke, az igazgatóság, a tisztviselők és munkások, amint az Oroszkán láthatunk. Elérkezett végre az az idő, amidőn mind szélesebb körökben ismerik el a munka nagy erkölcsi jelentőségét és mindjobban hódít az a keresztényi elv, hogy a tőkének nem egyéni, hanem közösségi érdekeit, az egész nemzet érdekét kell szolgálnia.

Az oroszai cukorgyári kaszinó megnyitói ünnepélyének felfokozott jelentőséget adott az a tény, hogy a háziünnepélyen megjelentek a vármegye, Léva, Zseliz és az egész vidék képviselői is, ami erőteljesen hozta alá a garamvölgyi cukorgyárnak azt a nagy közgazdasági jelentőségét, amit ezen a vidéken képvisel.

A vacsora során Zatlakal igazgató a vállalat igazgatóságának nevében köszöntötte a megjelent vendégeket, elsősorban Koczor Gyula főispánt és a vállalat által vendéglátott nagyszámú munkásságot. Az igazgató nagy helyesléssel fogadott beszédében kifejtette, hogy most, amidőn a vállalat magyar kézbe került, nem kívánja a létűnt cseh vezetést követni, mert az nem törődött sem a tisztviselők, sem pedig a munkások életérdekeivel. A magyar vállalat fel fogja karolni a tisztviselői és munkások lakások létesítésének az ügyét és ezt korszerűen kívánja megoldani. Ugyancsak bejelentette az igazgató, hogy a vállalat szemelőtt tartja a nemzet magasabb érdekeit is, amelyekre már is háromszázézer pengőtt áldozott. Ugyancsak szolgálni kívánja az egész vidék közgazdasági fejlődését.

Az üdvözlést Koczor Gyula főispán köszönte meg a mély benyomást keltő beszédében kitért azokra a gondolatokra is, amelyek a mai keresztény társadalmat foglalkoztatják, melyek szerint a vállalatoknak köte-

lességei vannak a hazával, nemzettel és a munkásokkal szemben. Kijelentette a főispán beszédében, hogy a hatóságok csak azokat a vállalatokat fogják támogatni, amelyek ezen kötelességüket maradéktalanul teljesítik. Ugyancsak vázolta a főispán a munkásság kötelességeit a vállalattal, mint munkaadóval szemben, ez pedig az, ami ma egyébként az egész nemzeti társadalom kötelessége, a feltétlen fegyelem és társadalmi rend fenntartása, a közgazdasági, társadalmi és nemzeti élet minden vonalán a normális élet menetének biztosítása. Aki ezt szolgálja, az hazánk és mindnyájunk érdekét szolgálja.

A főispán beszédét a munkásság kitörő lelkesedéssel fogadta.

Az üres fészekben.

A viharvert családi fészekben
Már csak egyedül magam maradtam.
A fiókák mind rég elrejtültek,
Ha páromat is a sirnak adtam.
A kegyetlen sors
Átgázolt rajtam.

Állok az üres fészek közepén,
Mint villám süjtött fá tépve, törve.
Még érzem melegt a pehelynek,
De lelkeket a hó már befödte,
Temetve mindent,
Mindent örökre!

Sorsom ködön át, hogy jövőmbé nézek,
Kietlen, zord táj íteget felém.
Tépett, hervadt virágok mindenütt.
Virágok röpöknek lelkeim bús egén.
Oh, mily elhagyott,
Arva lettem én . . .

Ugy szeretnék én is elreptülni!
Áltán lezuhanni a mély sírba.
Mire várjak még? Keservevel, buval
A Sors éltém könyvét rég beirta
A mi könnyem volt,
Lelkemen elirsita . . .

Még is, bár kietlen, zord az élet,
Istenem, oh engedj néhány évet!
Féskemen túl virágok sarjadtak, —
Unokáim ajkán cseng az ének.
Uj jövőjéjre
Tör fel az égnek.

Csak néhány évet adj még én Uram!
Hogy bennök feloldódjék bánatom,
Hogy lássam az öreg törzs virágát
Gyümölcsre érni a lombokon
S felem mosolygni
Az élet alkonyon . . .

. . . De legyen minden úgy, a mint végezted!
Törjön s ha kell zuzzon szent haragod!
Tépett szárnyaimmal — szegénykéket —
Még akkor is — érzem — betakarod . . .
Oh legyen áldott
Szent akaratom . . . !

STAMPAY MIKLÓS.

Hogyan halt meg Pálmay?

Azt, hogy valakit mennyire szeret meg a nép, mennyire szeri szívébe, legjobban megmutatják azon legendák, melyek a nép száján forognak, melyek közül sokat alig lehet megkülönböztetni a valóságtól. Hiábavaló a felvilágosítás, a valóság lerögzítése, minden történelem. A nép csak azt fogadja el a valóságnak, ami az ő lelkületének legjobban megfelel, amellyel hősét még magasabba emeli. Nem a legendákat akarom széjjel tépni, nem a Hjs nimbuszát akarom csökkenteni azal, ha későbbi kor számára lirom a valóságot és ezzel nyilvánosságra hozom azt, amit sokan nem akarnak hinni.

1920 őszén, egy részünkre szomorú napon kaptuk az értesítést, hogy rajongott parancsnokunkat a budapesti klinikára szállították kéztöréssel. Nem akartuk hinni. A legközelebbi vonattal Pestre utaztam és felkerestem őt a Dollinger klinikán, hogy sérülése fölöl érdeklődjem. Mindkét kezét gipszbe téve találtam. Érdeklődésemre elmondotta, hogy Pestről, a fővezérségről személyvonattal utazott Vácra. Jó idő lévén, két könyökét a leeresztett ablakra helyezve nézett ki a vonatból, újait összekulcsolva. Dunakezeli—Alag után szembeállították egy tehervonattal, melynek egyik kocsijából oldalt valami kiállott és végiguroitva a személyvonatot az ablak magasságában. Mímhogy könyökei kissé kiállottak, a tehervonattól kiálló darab az összekulcsolt kezét könyökénél megnyomva, az ablak másik fájához szorította könyökeit, miközben két alsó karja kilenc helyen tört el. Orvosai ramélik, hogy mindkét karját teljesen rendbe tudják hozni. Az eset különösen érdekelte Dollinger professzort és a beteg kezelését magának tartotta fenn. Szeretett parancsnokunk ezen balesete olyan érzést váltott ki bennünk, mely valósággal kétségbe ejtett mindnyájunkat a továbbiak fölöl.

Betegségének tartamára a Fővezérség Haniezskó János főhadnagya, volt segédtisztet bízta meg a csoport vezetésével. Később annyira javult Pálmay állapota, hogy gyarkrabban kijött hozzánk ebédszolgálati és közben történt ügyeket megbeszélteni. Mindezek ellenére állapota nehezen javult, mert Dollinger professzor karjait még három helyen eltörte, ahol rosszul forrottak egybe. Így mu'ott el pár hónap. Mikor szerét ejtette, ki-ki szaladt meglátogatni szeretett katonáit és intézni azok ügyeit.

Egy vasárnap, 1921. január 21-én ismét meglátogatott bennünket. A hivatalos ügyek elintézése után egy pohár sörré benesztünk a Káptalan vendégfogóba. Utána együtt mentünk Haniezskó lakására, ahová mindketten hivatalosok voltunk ebédre. Pálmaynak ekkor még mindkét karja fel volt kötve és egyedül ebédelni sem tudott. Ugy kellett őt etetni. Az ebédhez Pálmay összesen egy kis pohár bort ivott. Tudtuk, hogy Haniezskó szereti az ebéd utáni szieszát, ezért Pálmay indítványára elmentünk Santhó Miklós festőművész Káptalan utcai lakására, hogy az ebéd utáni feketétől foggyasszuk el. Santhóék lakása olyan kisvárosi bohémánya volt, ahol mindnyáján jól éreztük magunkat. Mi is szeretjük őt, ő is szeretett minket. Ezen kívül az összes helyi pletyhákat a fekete meztől találva kaptuk. Mindig jó és hangulatosan éreztük magunkat. A lakásba érve, parancsnokom háta mögött állottam, hogy mentéjét, mely csak panyókára vetve volt a vállán, lesegíttessem. Az előszobában Santhónak fogadott. Ugyanakkor lépett ki a szobából Santhó. Pálmay valamit mondott Santhónak, mire annak férje azt mondotta: „akkor én itt sem vagyok!” — és beszaladt a szobába. Közvetlenül ezután azt mondotta Pálmay Santhónak: „Jaj, nagyságos asszonyom, oly rosszul érzem magam! — és ezzel kezdett hátra dőlni. Én először azt gondoltam, hogy még ez is hozzátartozik az előbbi élelőddéshez és nehogy fájó karját esetleg megússem, kissé hátra húzódtam. A következő pillanatban láttam, hogy még jobban hátra dől, mint amennyit egyensúlyja megengedhet, ezért

hátúról átfogtam. Ugyanekkor kiáltott Sánhó né a férjének, hogy Pálmay rosszul lett. Sánhó a szobából kiszaladt és együttesen bevitték a szomszédos szobába, ahol a diványra fektették. Azonnal a szomszédban lakó orvoshoz szaladtam, aki hallva hogy Pálmay rosszul lett, betegét otthagya futott velem együtt. Pálmay megvizsgálása után kijelentette, hogy nem tud segíteni, Pálmay meghalt. Azonnal visszaszaladtam Henizskóhoz jelenteni Pálmay halálát. Majdnem kidobott, hogy ne beszéljek boldogságot. Kérésre velem jött vissza és a még ott levő orvos neki is megmondta a szomorú valót. Mindannyian, kik ott voltunk, sirtunk. A városban pillanatok alatt elterjedt Pálmay halálának híre. A csendes utcák meglevendek és mindenki a szomorú esetet emlegette, amelyet senki sem akart elhinni. Az egész várost lesújtotta a halál híre. Sok síró asszonnyal és könnyes szemű férfival találkoztunk az utcán, akik velünk együtt siratták a Felvidék elhárcosát, a már akkor legendás hírű csoport-parancsnokot.

Volt katonái leverten, tanácstalanul áldogáltunk. Szóhoz sem tudunk jutni. Nem tudtuk elképzelni a jövőt, mely elé néztünk. Letört minden reményünk, sirattuk parancsnokunkat, sirattuk szülőföldünket. Halálával sok-sok álmát megreményünk elvesztett, melyeknek megvalósulását már csak az idők

muásától, a politikai helyzet javulásától mertük remélni. Izmaink elernyedtek, kezünkben kihullott az addig görcsösen szorított fegyver, mely szülőföldünk felszabadításáért mindig lövére és ütésre volt készen. Így fejeződött be egy önzetlen, hazáját és Felvidékünket szerető, nagyknak indult karriernek, Pálmay századosnak élete.

Holttestét a váci Szent Mihály kápolnában ravataloztuk fel és beszentelés után onnét vittük Budapestre, a Kerepesi-úti temetőben levő reméjűk, ideiglenes nyughelyére, mert szent és legfőbb kötelességünknek tartjuk volt katonái és tisztelői, hogy földi maradványait ott tegyék örök pihenőre, ahová szíve és lelke vágyott, amely városért sokszor nézett szembe a kommunista és román horda puskacsőveivel, melynek védésénél vért hullatta és még akkor is, súlyos haslövéllel a hordágyon fekvőde azt mondotta: „Fiúk, Lévat ne hagyjátok!”

Parancsnoknak eleget tettünk. Lévat nem hagyjuk és nem hagyjuk! Lelkiismeretünk addig nem hagy nyugodni, míg Taged is, Parancsnokunk, nem tisztelhetünk örökké azon szent földben, melyért magadat feláldoztad, hogy utat mutass nekünk és nemzedékünknek a kötelességre, Hazánk védelmére. Ezzel tartozunk!

Dr. Vojnarovszky Dezső.

KOLONFÉLÉK

PATAY KÁROLY

Patay Károly, a felvidéki református egyházi közélet egyik vezérférfia, a radságos munkában eltöltött életének 80. évében Budapesten váratlanul elhunyt. Holttestét Alsószecsőre szállították, ahol volt hívei mellé temették el a családi sírboltba. Patay Károly papi család sarja, atyja, ainek 11 gyermeke volt, Szódón lelkészkedett s Károly fiát Selmecezen és Sárospatakon iskolaját. A kápláni vizsga után Nagypeszeken, Kiskálmán, Oroziban, Nagyodon és Alsóváradon képlánkodott. 1883-ban Alkőváradon rendes lelkészül választotta, ahonnan Szecsőre hívták el 1889-ben. A szecsői egyházközség hatalmas fellendülése Patay Károly bölcs vezetésenek az érdeme. Tarsadalmi és egyházi munkásságát 1915-ben a Ferenc József-rend lovagkeresztjével tüntette ki a király, de a puritán jellemű főpap mellett nagyon ritkán láttuk a kitüntetést. 1896-ban a barai egyházmegye esperesévé választották s tagja volt az egyetemes konventnek. A cseh megszállás idején miután rapididőben esperes püspökhelyettesi minőségben átvette a megszűllés alá került közegeth kormányzását és élte hirta a cseh-szlovákiai három ref. egyházkerületet. Tagja a zsinatnak és a konvent iskolaiügyi bizottságának az elnöke volt. Az ő fáradozásának az eredménye a komáromi ref. tanítóképző és a Bálhel árvaháznak Kiskoszmályon való letelepítése. Pár év előtt nyugalmába vonult és megvált az esperesi tisztétől is, amidőn háiból (tiszteltbéli esperesévé választották. Temetése f. hó 12-én ment végbe impozáns részvét mellett. Az elhunyt főpap ravatala az alsószecsői templomban volt felállítva. A temetési szertartást Czeglédy Pál esperes végezte és megindító beszédében vett buciut elhunyt elődjétől az esperesi tiszttségben. A temetőben a lelkészi és tanítói kar nevében Szabó S. Zsigmond, a lelkészegyesület elnöke mondott mélyhatású beszédet s méltatta a megboldogultnak egyháziépítő munkásságát, Nagy Sándor igazgató a ref. tanítóképző nevében buciutot az elhunytól. A tanítóképző ének-kara és az alsószecsői énekkar megható gyászadalokkal fejezte ki részvétét. A Lévai Takarékpénztár, amelynek Patay Károly igazgatósági tagja volt, hatalmas babérokoszorú helyezte a koporsóra és külön gyászjelentést adott ki.

— ZENEOKTATÁS. Az Irgalmas Nővérek Intézetében hegedű órára felvesszük leányokat és fiúkat is.

laknak, az anyaországi tandijrendszer előírásai szerint fizetnek tandíjat.

— MA LESZ A KONGREGÁCIÓ SZINI-ELŐADÁSA. A nagyérdemű közönséget nagy szeretettel hívja meg a Női Mária Kongregáció vasárnap d. u. fél öt órára a Kat. Kórház, ahol Kerner „Magyar álom, magyar valóság” 2. fev. és Gömöri „Mindayájunk Édesanyja” 5. fev. szindarab előképpel kerül színi. I. hely 1 P, II. hely 60 fillis az állóhely 30 fillér. Vezetőség.

— ORSZÁGOS KULTURNAPOK LÉVÁN. A magyar Kulturális Egyesületek Országos Szövetsége ezévi közgyűlést október 13—14-én Léván tartja meg. A közgyűlésen a magyar kulturélet országos vezetési közül igen sokan jelentek meg. A közgyűléssel kapcsolatos kulturesztről a budapesti rádió helyszíni közvetítést fog adni.

— ELJEGYZÉS. Viczián Anna (Budapest) és Klement Vilmos (Vámosladány) jegyesek. (M. k. 6. h.)

— ELJEGYZÉS. Kmoskó Béla gazdamérnök f. hó 9-én Budapesten jegyet váltott Triska Margit urleánnyal, Triska Ernő ny. ezredes, a lévai járás volt első katonai parancsnokának leányával.

— VASUTI KORLÁTOZÁS A LÉVAI VONALON. A lévai párkányi vonalon öt járatot beszüntettek. Nem közlekednek a Léváról 7.28-kor és 18.18-kor indult motoros vonatok, a 22.25-kor indult csatai vonat, továbbá a párkány-lévai vonalon a Párkányból Lévára 10.30-kor és 21.37-kor érkező személyvonatok.

— A KÖZJEGYZŐI KAMARÁBÓL. Bars-Hont vármegyekettudvalevően a szombathelyi kir. közjegyzői kamara területéhez csatolták. A megnagyobbodott kamara most tartotta 64. évi közgyűlést, amely dr. Kmoskó Béla lévai közjegyzőt a négy tagból álló választmány tagjává választotta meg.

— PÜSPÖKLÁTOGATÁS. A lévai ág. ev. egyház f. hó 12-én magánlátogatás jelleget felkereste P. Kovács Sándor, a dunáninneni ev. egyházkerület érdemes püspöke és a hazatért lévai egyház ügyében fontos megbeszélést folytatott az egyház vezetőivel s tanácstagjaival és kiáltásba helyezte, hogy Bándy Endre főesperesnek a közejövőben megtartandó 50 éves lelkézi jubileuma alkalmából hivatalosan is meg fogja látogatni a lévai egyházat.

— ÉLETBELÉPNEK AZ ÚJ LEVENTEOKTATÁSI RENDSZABÁLYOK. A honvédelmi törvény, mint ismeretes, lényeges változtatásokat hoz a levanteoktatás rendjébe. Ezáltal a levanteoktatás azonban nemcsak az iskolán kívüli ifjúság, hanem a középiskolák növendékei és a cserkészek is tartoznak megjelenni. Maga a levanteoktatás 12 éves kortól kezdődik és katonai szolgálatra történő bevonulásig, illetve katonai szolgálatra való alkalmatlanság esetén, annak végleges megállapításáig tart. Ez a változás tehát maga után vonta a levanteoktatás egyszerűsítését is. A levanteoktatás felügyeletét s intézését a katonai parancsnokságok végzik. Országszerte a levanteoktelesek első jelentkezése szeptember 3-án, vasárnap történt. Egyébként pedig a foglalkozási órák hétköznapokon lesznek.

— A RÉGI HIRDETÉNYEK ÉLTAVOLÍTÁSA. Léván nagyon sok különféle hirdetőnyomat, hivatalos és magánhirdetőnyomat láthatunk a kirakatokban. Fontos közérdek az, hogy az új hirdetőnyomok a közönség tudomására jussanak, amit megnehezít az, hogy az érvényüket veszített, régi hirdetőnyomok nem szedik be, hanem feleslegesen tovább is kint hagyják. Ajánlatos a hirdetőnyomok dzsungelben végre rendet csinálni és az idejét multá hirdetőnyomokat, lejáratú idejük után eltávolítani, annál feltűnőbbé tesszük az újabb hirdetőnyomokat.

— AZ ÁRAK RÖGZÍTÉSE. A Belügyi Közlöny 41. száma rendeletet közöl a közönségügyi cikkek árának rögzítéséről. A rendelet szerint a közönségügyi cikkek árát a f. évi aug. 26-iki árnívón rögzítik meg. Azokat az árusokat, akik annál magasabb árat kérnek, a rendőrség szigorúan megbünteti.

— REGŐSÖK LÉVÁN. A honvédelmi minisztérium második számú regőscsoportja szerdán este Léván a Városi színházban szerepelt. A csoport tagjai: Kőbös József tenorista, Szűcs Péter basszista, Sziváry János ténor, és a lévai származású Forray Béla lantos, aki a prólogot mondta. A színház hatalmas terme zsúfolásig megtelt az érdeklődő közönséggel, a levanteok testületileg vonultak fel, az előadás egyébként a levanteok rendezésében folyt le. A regők frenetikus sikert száltak lelkeket simogató kuruc és magyar dalaikkal, valamint új keletű katonasónáikkal s a szívetek megdobogtató szavallatokkal. Busan szót a ténor, mint hajdan a Nagyságos Fejedelem lévai táborában, de az utána felcsengő vig katonadalkok azt szimbolizálták, hogy a magyar bánat már oszladozóban van és a magyar nemzet az árnyékból a napfény felé menekel... A Városi Színház termében egybegyűlt közönség kivételesen most az egész lévai társadalom egységes képet mutatva, a lelkészedés bizonyára azért is volt olyan spontán és közvetlenül forró. Káispós hőlgyek, fejkendős népszerűség és az első sorokban ülő meztelbás kismagyarok szeméi egyformán ragyogtak...

— A LÉGOLTALMI LIGA hivatalos helyiségét a városháza épületébe (volt járási székház) helyezte át.

— A TANÉV MEGNYITÁSA A LÉVAI GIMNÁZIUMBAN. A lévai m. kir. áll. gimnáziumban az intézet más irányú lefoglaltsága miatt a tanítás az iskolai év elején nem kezdődhetett meg. A komáromi kir. főigazgatószó rendeletére a helybeli liceum (tanítóképző) épületében indul meg az 1939-40 iskolai évi oktatás. A Veni Sancte szeptember 20-án, szerdán lesz. A tanulóifjúság a liceum udvarán 1/9 órakor gyűlekezik. A rendes tanítás kezdete 21-én, csütörtökön reggel 8 órakor. Részletek felvilágosításra a gimnázium hirdetőtábláján található. A gimnázium igazgatósága egyébként továbbra is a gimnázium hivatali helyiségeiben működik. A nm. Vallás és Közoktatásügyi miniszter új rendeletét adott ki a felvidéki működő gimnáziumok tandijszabályzatának módosításáról. E szerint már az I. oszt. tanulók is részesülhetnek kedvezményben, a II-III. oszt. tanulók pedig nem 100, hanem 80 P-t fizetnek legmagasabb tandijként, a kedvezményre jogosultságot pedig az anyaországi gimnáziumokhoz képest kiterjesztetebb mértékben lehet megállapítani, olyan formában, hogy az arra érdemes és rászorult tanuló feltétlenül, még gyengébb tanulmányi eredmény esetén is kedvezményben részesül. Az olyan tanulók, akik az anyaországból jöttek és szüleik továbbra is ott

— A LÉGUTALMI LIGA LÉVAI CSOPORTJÁNAK KÖZLEMÉNYE: A felajánlott tagdíjakra vonatkozóan kérjük a belépőt tagokat, hogy az önként, minden kényszer nélkül, hazafias célból felajánlott összegek befizetésénél ne okozzanak nehézségeket. Mi mindenkinél a név-aláírásával felajánlott összegetek vetüki számításba, azokat előírás szerint minden hó végén a Ker. Elnökségnek bejelentettük s így azok leszálítottá vagy megváltottatásá nekünk már nem áll módunkban. — Ha pedig valakinek akár ezen ügyben, vagy más a L. Lévai csoportot érintő ügyben volna valami kívánsága, sziveskedjék a vezetőséghez fordulni, nem pedig a pénz-beszédő által történő üzenet útján — s mi mindenkor a legnagyobb szívesseggel állunk mindenki rendelkezésére. A havi részletekben felajánlott fizetésekre vonatkozólag kérjük a nb. tagokat, ne kívánják azt, hogy minden 20—40 fillér részletet külön küldjünk nyugtát, mert az igen megnehezíti a pénztár kezelését s annyi munkát és költséget idéz elő, hogy a helyi csoportnak abból semmi előnye nincs. Mi a tagdíjakat általában úgy is $\frac{1}{2}$, vagy $\frac{1}{3}$ évi utasoság részletekben szedjük be s így a részleteknek utólagos befizetése talán nem okoz nagyobb megterhelést s egy kis jókarral keresztül vihető. A L. Lévai csoportja-városunkban mint új intézmény amúgy is a kezdet nehézségeivel küzd, azért kérjük a nb. közönséget sziveskedjék megértésével a vezetőség segítségére lenni ezen emberbaráti és egyben hazafias célú szolgáló intézmény munkájának előbbre vitelében. A L. Lévai vezetősége.

— A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI KAMARA lévai kirendeltsége működését megkezdte. A kirendeltség vezetője Simsay Béla (lakik Léván, Jókai utca 21 szám alatt) a gazdaközönseget érdeklő bármilyen ügyben készséggel ad felvilágosítást, hivatalos helyiségekben Léván, a vármegyeházán, szerdán és szombaton, reggel 8-tól délután 2-ig és délután 4-től 6 óráig, amennyiben nincs körünet, más napokon is. Ezen intézmény hivatalva van a gazdaközönség és a Kamara közti viszony kiméltetésére, a gazdaerdek előbbre vitelére és jogos védelmének megvalósítására.

— A LÉVAI MOZIK ismét megnyitáltak. Az Apollóban a Lázadás Marokkóban, az Orientben A topirni nász című filmek vannak műsoron.

— EGYSZERI UTAZÁSRA FELÁRU KEDVEZMÉNYT KAPNAK A TŰZHARCOSOK. A kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter a tűzharcos törvény alapján az évi 1000 pengőt, illetőleg ha három, vagy ennél több törvényes gyermeke van, évi 2000 pengőt meg nem haladó jövedelemmel rendelkező tűzharcosok részére a MÁV és a kezelésében lévő vasutak vonalain évente egyszeri oda-és visszautazásra feláru meneti kedvezményt engedélyezett. A kedvezmények igénybevételére jogosult tűzharcosok három évente kétszer három évre érvényes, fényképpel ellátott feláru menetjegy vásárlására jogosító igazolvánnyal látandók el. Az igazolási nyomtatványt az érdekelteknek kell beszerezni, ez minden vasúti állomáson egy pengőért kapható.

— A CUKORGYÁRAK VÉZETŐI — mind azt a Magyar Közgazdaság jelenti — elhatározták, hogy remcsak a szerződésileg lekötött cukorármenyiséget, hanem a gazdák által felajánlott bármilyen mennyiségű cukorra pótelte átvesznek. Ezzel az intézkedéssel a gyárak dokumentálni akarják, hogy a cukorellátásra teljes mértékben felkészülnek. A cukorkampanyát az idén október helyett márcszeptember második felében megkezdik és a gyártástól számított 5 napon belül már rendelkezésre áll az új cukor.

— ELVESZETT hémón a Felszabadulás utján vagy a Kakában egy ezüst óra. Kérjük a becsületes megtalálót, hogy juttat el lenében a Bars kiadóhivatalban átadói sziveskedjék.

— GAZDÁTLAN TÁRGYAK, lefoglalás és elkobozott fegyverek árverése f. hó 26 án d. e. 11 órakor lesz a rendőrkapitánysági hivatalban.

CSODA-DAUERT csináltasson Bartos hölgyfodrásznál Léván. Áram nélkül gyönyörű.

— KIK HAJLANDÓK VÉRT ADNI VÉRÁTÖMLESZTÉS CÉLJÁRA? Ismeretes, hogy a Magyar Vöröskereszt Egylet mozgalmát indította az egész ország területén szoknak az egyéneknek a nyilvántartásbavételére, akik szűkeg esetén saját véréük átengedésével állnak embertársai segítségére. Az orvostudomány mai állása mellett igen sokszor van szükség vértátömlesztésre, de ilyen célra csak olyan egyének vehetők igénybe, akiknek vére azonos összetételű a beteg vérével. Mi után az utolsó percben nehéz ilyen egyének felkutatása, előteremtése, a Magyar Vöröskereszt elhatározta, hogy nyilván tartja azokat, akik hajlandók véruket embertársaik megmentésére átengedni. Ezeknek véréből megfelelő elemzést végeznek, amit a kórházak és gyógyintézetek rendelkezésére bocsátanak, úgy, hogyha bárhol szükség van vértátömlesztésre, az orvosok azonnal megállapítják, hol található az azonos vérszövetű egészséges egyén, akinek véret felhasználhatják. Most jentek meg a vidéki városokban a Vöröskereszt Egylet erről szóló felhívásai. — Közi a felhívás, hogy minden 18—50 éves egyén önként jelentkezhet vértátadásra, ha egészséges. A véradó jelentkezésnél kijnikai vizsgálatot végeznek és csak a teljesen megfelelő véru egyént veszik fel a nyilvántartásba. A véradókat fényképes igazolvánnyal látják el. A önkéntes véradás lehet díjazás nélküli vagy díjazással. Többeszi véradás esetén az önkéntes véradókat legfelsőbb kiuteltetésre terjesztik fel. Férfiak és nők egyaránt jelentkezhetnek a lévai kórház laboratóriumában.

— A RÉMHIRTERJESZTÉS ÉS FECSEGÉS — HAZÁRULÁSI VIGYÁZZ A KÉMEKRE! leírásu plakatok jentek meg a plakattablakón. A mai zűrzavaros időben bizony jól meg kell válogatni, mivel kerdtünk össekkeltetésbe, mert nem tudhatja az ember, mikor és hogyan csöppen bele a kém-szervezet karmai közé. Gyakrabban esünk a másik hibába, mikor légből kapott vagy kóholt híreket terjesztünk, amelynek a valóságban semmi alapja sincs. Ez csúnya és aijas do'og és csak a közhangzatú idégesség tételéhez és téves következtetések levonásához járulunk hozzá. Jegyezzétek meg, sok mindentől beszélnek az emberek, abból azonban csak édeskeves igaz. Ne legyünk hordozói ilyen hamis és téves beállítású híreknek!!

— ÖSSZEÁLLITJÁK A KÖZSZÜKSÉGLETI CIKKEK JEGYZÉKÉT. A Magyar Közgazdaság jelenti: Az Árelenőrzés Országos Kormánybizottsága többek között most állítja össze a közszükségleti cikkek listáját. Mielőtt ez a fontos munka befejeződik, kikérlik az érdekelte szakmák véleményét és a gyakorlati követelményeknek megfelelően hozzák meg a végleges határozatot. Valószínű, hogy a közszükségleti cikkek listája, smelyet nagy érdeklődéssel várnak, már a közeli napokban nyilvánosságra kerdt.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Sloszár János Uradnicsek Emilia fia Nándor Ferenc — Szarka Lajos Tóth Mária leánya Eva Magdolna — Junó Sandor János Margit leánya Mária Margit — Akács István Kubik Erzsébet leánya Eva Valéria — Gyurica István Suhaj Erzsébet fia István — Cservenák László Hamran Julianna leánya Mária Magdolna — Szalay Pál Sipos Mária leánya Mária Valéria — Rajeky József Rási Julianna fia József — Dukupil József Zilai Erzsébet fia József György — Franya István Benyo Luiza fia Sándor István — Prececht Gábris Bela Akács Mária leánya Mária Gizella — Augustin Sándor Mozdik Iona fia Sándor Lajos.

Házasság. Tóth János rk. Rubinsky Margit rk. — Szilgyemi István rk. Hegedűs Mária rk. — Takács Lajos ref. Turcsák Iona rk.

Halálozás. Özv. Guba Józsefné szül. Kucsera Mária 84 éves — Kovács Mária 16 éves — Özv. Martinkovics Peterné sz. Énem Etel 59 év.

— A NŐIPARISKOLA MILYEN KÉPES-SÉGEKET KIVÁN? Minden pályaválasztásnál legfontosabb kérdés az, hogy számot vessünk képességeinkkel. Miután többen jönnek hozzáom olyan kérdésekkel is, hogy hová lehet menni a nőipari végzése után, röviden csak a következőkben adok választ. A nőiparinak elősorban az a célja, hogy a „Bars”-nak a már mult heti számában ismertett szakokra kiváló képzést adjon. A szakszerű továbbképzés az iparművészetin lehet bárhol, tehát: Budapest, Bécs, München stb. iparművészeti iskoláin. Itt azután a legkülönbözőbb tervezők és divatrészletlők képez-tethetik magukat a növendékek. Mind olyan pályák, ahol a magasabb becsvagyakat is kielégíthetik a törekvők és az arra termetek. Általában véve is, de a magára törekvőknel különösen fontos az, hogy bizonyos rajz tehetséggel jöjjenek erre a pályára, mert az izlésnek, formakészességnek mindenkor a rajz és a tervezés volt a fejlesztője. (Bővebb tájékoztatást idevonatkozólag a „Magyar lányok tervező albuma című” munkám ad. Kapható Nyitrai és Társa könyvesboltjában.) Gaál Dező.

A Bars rádió műsora

Vasárnap

BUDAPEST. 8 Szózat, hanglemek 8.45 Hírek 9 Görögk. istentisztelet 10 Református istentisztelet 11 Rk mise és szentbeszéd 12.30 Székfartzenekar 1.45 Hírek 2 Hanglemek 3 Gazdasági előadás 3.45 Perti Jenő cigányzenekara 4.30 Köz-művelődési előadás 5.15 Ferencváros — Szeged labdarugó mérkőzés 5.45 Tánclemezek 6 „Horgászok a Dunán meg a Garamon” 6.25 Vég Sándor hegedűl 6.45 Felolvasás 7.15 Hírek 7.25 Sporteredmény 7.30 „Friedrika” daljáték 9.45 Hírek 10.05 Fuvószekara 11 Radics Gábor cigányzenekara.

Hétfo

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemek 10 Hírek 10.20 és 10.45 Két felolvasás 12.10 Postászenekar 12.45 Hírek 1.30 Fáyoly Jancsi cigányzenekara 4.15 Diakfelőra 5.15 „Szepesség nagyjai” 5.30 Zongorahármas 5.50 Langsfeld Gézáne zongorázik 6.15 „Emlékezés vére és dicsőségére” 7.25 Szalonötös 8.10 Brahms-est 10 Jazz 11 Hanglemek.

Kedd

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemek 10 Hírek 10.45 Divattudósítás 12.10 Honvédzenekar 12.45 Hírek 1.30 Hanglemek 4.10 Asszonyok tanácsadója 5.15 Edecs anyanyelvünk 5.40 Grieg-hangverseny 6.40 A magyar népnyelv és közművelődés” 7.25 Dankó Pista- és Fráter Lóránd-nóták 8.20 Móricz Zsigmond csvegése 8.50 Kamaragyűttes 10 Kedvelt lemezek 11 Szalonzene.

Szerda

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemek 10 Hírek 10.15 Gyermekdelöltő 12.10 Balalajka zenekar 12.45 Hírek 1.30 Rendőrzzenekar 4.15 Felolvasás 5.15 Magyar nóták és csárdások 5.40 „A magyar gyerek” 6.10 Szalonhangverseny 7.15 Hírek 7.25 „Des” városkép 7.40 Zongorahangverseny 8.19 „Csirkefogó”, rádióvilágíték 9.10 Magyar Margit énekel 10 Toki-Horváth Gyula cigányzenekara 11 Hanglemek.

Csütörtök

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemek 10 Hírek 10.20 és 10.45 Két felolvasás 12.10 Szerván-szky Péter hegedűl 1 Szalonzene 4.15 Háztartási tanácsadó 5.15 Kétzongorán jazz-darabok 6 Lendvai Jóska cigányzenekara 7 Kertészeti tanácsadó 7.25 Hanglemek 7.45 „A népek csatája” 8.15 Operatárszettek 10 Normand Delmunt zongorázik 11 Sári Elemér cigányzenekara.

Péntek

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemek 10 Hírek 10.20 és 10.45 Két felolvasás 12.10 Rác Zsiga cigányzenekara 12.45 Hírek 1.30 Tánccsámok 4.15 Diakfelőra 5.15 „A mazuri csata 5.40 Balettzene 6 Sportközlemények 6.15 Szalonzene 6.40 Vaszary Gábor humoros előadása 7.25 „Baldog szerelem” — jelenetek 8.10 Modern magyar muzsika 9 Kültügyi negyedóra 9.15 Tánclemezek 10 Dohnányi Ernő zongorázik 11 Farkas Jenő cigányzk.

Szombat

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemek 10 Hírek 10.15 Ifjúsági rádió 12.10 Endre Béla énekegyüttese 1 Művészetlemez 4.15 Mesék 5.15 Szalonzene 6.25 Ádám Piri énekel 6.45 Közvetítés a kalocsai érseki erdőből 7.25 Lakatos Tóni cigányzenekara 8.10 Vidám tarka est 10 Melles Béla zenekara 11 Ilnczyk László jazz-zenekara.

September hó 16-tól a Városi Nagyszálló kávéházában minden este

Hevessy Sándor
közkedvelt jazz-zenekarával
HANGVERSENYEZ

K. u. K. Huszáresetek

cimen bihari Faragó Ödön alezredes, a lévai járási katonai parancsnok, most adta ki visszaemlékezéseit. A könyv bevezetőjében azt mondja az illusztris szerző: A nagy világháború után megszünt „Kaiser und Königliche Husáregiment”-ek emlékére szedtem össze és kötöttem egy könyvbe a „K. u. K. Huszáresetek”-et, hogy lelegyem a volt császár és kir. közös magyar huszárok hősi sírjára. Több vissza nem térő világba pillant bele az, aki a sorok között is tud olvasni. A képek nem hamisítható fényképek, az „esetek” mind szívről-szívről megtörténtek. — A háború előtti huszárságot sok sok derűs epizódja kel új életre ebben a szépen megírt könyvben. Megelevenedik előttünk a huszárkaszárnya mozgalmas élete, a gyakorlótér, a bekvártélyozás és megjelennek a jövedvű fiatal magyar huszártisztek, a szíve melegséget a magára erőszakolt keménység páncélja mögé rejtő ezredparancsnokokkal együtt. Egy soha vissza nem térő gondolatlan kor végéle buzog ebben a könyvben, de a könyv végén már ott az ízelítő is abból a nagy történelmi katalógusból, amely sarkából forgatta ki a világot. — Az érdekes könyv ára öt pengő, kapható Nyitrai és Társas könyvesboltjában, Léván.

SPORT

LTE—Köbölkuti A. C. 3:2 (2:1)

Párkány lemondása miatt Köbölkut játszott bajnokit Léván. A mérkőzés gyenge színvonalú volt, bár mindkét csapat játékosai igyekeztek. Az LTE legjobb játékosai: Matulányi, Újváry, Ocsai, Horváth II, Halász és Nemcsók voltak. Benyovsky nincsen formában, míg Dohány, Németh, Horváth III és Antal gyengén játszottak. — Köbölkutnál Kolinka kapus és Balla hátvéd voltak a legjobbak.

MA DELUTÁN az LTE fél 4 órakor Esztergommal játszik bajnoki mérkőzést. Esztergom ujonc a kerületben és első bajnoki találkozója az LTE-vel nagy érdeklődésre tarthat számot. Erős küzdelmet és LTE győzelmet várunk.

A TOVÁBBIÁKBAN az LTE Surányal, ÉSE 11-el és Gutával fog bajnokit játszani, tekintve, hogy Zseliz, Párkány és Ipolyáság és ugyálszik a Komáromi Egyetértés is, a bajnokságtól visszalépett.

Meddig lehet műtrágyázni ?

A rendkívüli, háborús viszonyok folytán sok gazda elmarad az elmarad az őszi munkálatokkal. Gyakori kérdés, nem későnk-e a műtrágyázással?

Bizonyos, hogy kötött talajon, nevezetesen a nehezen otdó műtrágyákat korán kell elszórni és bemunkálni, őszi kalászosok alá azonban a szuperfoszfátot meg kötött talajon is adhatjuk közvetlenül a vetés előtt, kombinali vetőgéppel természetesen vetéskor, ilyenkor a szuperfoszfát könnyű oldékonysága különösen előnyös. Már nyírkos talajban is otdódik, egyenletesen eloszlik és a kibúvó csirányóknak rögtön rendelkezésére áll.

Minél később vetünk, annál kevésbé tudják a csirázó ősziek a könnyen felvehető foszforosav táplálékot nélkülözni, mert ez ad növekedésüknek lendületet, ez segíti őket, hogy a kitéelésre alkalmas fejlődési fokot a tél előtt elérjék.

Ha kalásos adunk, annak elterjedése is ráér őszszel vetés előtt, mert vízben szintén könnyen otdódik, kivéve kloránt érzékeny növényeknek. Nitrogénből a szükséges adagnak rendszerint csak $\frac{1}{2}$ — $\frac{1}{3}$ -át adjuk őszszel, a többi, ha szükséges, tavasszal fejtrágyának.

Ha HUNGÁRIA-MESZFOSZFÁTOT alkalmazunk, azt igyekezzünk minél előbb a talajba juttatni.

Előzetes jelentés !

Özv. THURÓCZY JÁNOSNÉ született Eder Mária a budapesti bábaképző nyert képesítéssel és 20 évi budapesti gyakorlatlall, Léván 1939. évi október hó első napjaiban, (saját házamban)

Koháry u. 14. sz. alatt mint okl.

szülésznő

működését megkezdi. Kéri az érdekeltek szives pártfogását.

M. kir. állami kórház, Léva.

1130—39. ikt. szám.

Versenytrárgyalási hirdetmény

A lévai m. kir. állami kórház nyilvános versenytrárgyalást hirdet a kórház területén 1939. évi november 1-től 1940. évi december 31-ig felgyülemelő mintegy napi 100 liter moslék megvételére.

Az ajánlatokat 1939. évi október hó 5-én délelőtt 9 óráig kell a kórház gazdasági hivatalába benyújtani.

Ugyanezen időpontig kell az ajánlati végösszeg 2%-ának megfelelő bánatpénzt a kórház pénztárába letétbe helyezni.

A részletes pályázati feltételek és az ajánlati iratok a kórház gazdasági hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve onnan díjmentesen beszerezhetők.

Léva, 1939. évi szeptember 11-én.

Kórházigazgatóság.

A lévai állami liceum igazgatóságától.

130—1939. szám.

Versenytrárgyalási hirdetmény.

A lévai m. kir. állami liceum igazgatóságára az 1939—40. iskolai évre szükséges ételmisszerek és tüzelőanyag szállítására 130—1939. szám alatt nyilvános versenytrárgyalást hirdet.

Szállításra kerülnek a következő cikkek :

1. Hus: Marha, sertés, borjú és hentesárúk, kb. havi 300 P értékben.
2. Tej: Frissen fejt teljes tej naponként kb. 12—15 liter.

3 Fűszerárúk: Havonként körülbelül 150 P értékben.

4 Kenyér: Naponta kb. 15 kg kenyér.

5. Tüfiza: Hazai dorong (cser, tölgy, bükk). Évi szükséglet kb. 200 q.

6. Szén: I. rendű kockaszén és I. rendű tojásszén. Évi szükséglet kb. évi 500 q, az intézethez szállítva.

A szállított árúk minden hó végén kerülnek kiállításra.

Az ajánlatokat az intézet igazgatóságához 1939. október 7-én (szombat) d. e. 10 óráig kell benyújtani az intézetben beszerezhető (díjmentesen) árajánlati úrlapokon. Az árajánlatok ugyanaznap délelőtt 11 órakor nyilvánosan bontatnak fel.

Minden árajánlatnak tartalmaznia kell az áru elsőrendű minőségének pontos meghatározását és az ajánlati egységárat számokban és betűkben kifejezve.

Az árajánlat 2 pengő okmánybélyeggel, cégbélyegzővel és szabályszerű aláírással látandó el.

Külön kimutatás csatolandó arról, hogy a pályázónak 6 hónapnál régebben esedékessé vált OTI-járulek tartozása nincsen.

Az ajánlatokat pecséttel lezárt, cégbélyegzővel ellátott borítékban kell benyújtani. A borítékban kívül megjelöendő, hogy mire szól az árajánlat, pl. hus szállítására.

A bizottság csak azokat az ajánlatokat tárgyalja, amelyeket az ajánlattevő a Közszállítási Szabályzat rendelkezéseinek megfelelően nyújtott be.

Megfelelő minőség és nem lényeges árkülönbség mellett elsősorban a helybeli vitézek, hadirokkantak, kisiparosok árajánlatait veszzük figyelembe.

Az ajánlatokhoz bánatpénzt nem kell csatolni.

Az odaitéltség az ajánlattevők ajánlataikkal kötelezettségben maradnak.

Léva, 1939. szeptember 16-án.

IGAZGATÓSÁG.



NÉPRÁDIÓ

Tanít, Szórakoztat, nevel!
Vegye meg rádiókereskedőjénél.

7363—939. szám.

Tárgy: Nyugdíjellátásban nem részesülő volt magyar alkalmazottak jelentkezése.

Felhívás

Felhívom azon Léva m város területén lakó volt magyar, vagy a volt cseh állam által szolgálatba vett volt magyar közszolgálati alkalmazottak, nyugdíjasok és ezek hozzátartozói közül azokat, akik a volt cseh-szlovák államtól — magyarságuk miatt — a visszacsatolást megelőző időpontban ellátásban nem részesültek, hogy nyugdíjségélyük kieszközölésé végett haladéktalanul jelentkezzenek a városháza földszinti 6. szám alatti helyiségben. Végső határidő f. évi szeptember 30.

Léva, 1939. évi szeptember 12.

VOJTÁS, polgárm. h.

ÉRTESTITÉS

az ipari baleseti biztosítási járulékok befizetéséről.

A Lévai Kerületi Betegbiztosító intézet értesíti mindazokat a munkaadókat, akik az 1907. évi XIX. t. c. 3. §-a értelmében ipari balesetbiztosítás alá tartozó üzemekben alkalmazott személyek után a pozsonyi országos munkásbiztosító hivatalnak 1938. I. félve baleseti biztosítási járulékat fizetnek, vagy fizetni kötelesek voltak, hogy a M. Kir. Belügyminiszter ur 1939. augusztus 8-án kelt 154.703—1939—XI. számú rendelete értelmében 1938. július 1-től 1938. december 31-ig, vagyis 1938. II. félve, valamint 1939. június 30-ig, vagyis 1939. I. félve már esedékessé vált baleseti biztosítási járulékokat, a pozsonyi országos munkásbiztosító hivatal által 1938. I. félve előírt, illetve már befizetett járulékoknak megfelelő összegben, a Lévai Kerületi Betegbiztosító Intézet felhívásának kézbesítésétől számított 15 napon belül — különbeni végrehajtás terhe mellett — befizetni kötelesek.

Az így befizetett baleseti biztosítási járulékokat addig is, míg visszacsatolt területen a társadalombiztosítás kérdéseit szabályozó rendelet meg nem jelenik, az Intézet előlegként kezeli és a végleges elszámolás a rendelet megjelenése után fog megtörténni. Az Intézet 1939. szeptember hó folyamán küldi szét a már esedékes ipari balesetbiztosítási járulékok befizetésére szóló felhívásokat és az összes illetékes munkaadók figyelmét felhívja azon körülményre, hogy a járulékokat saját érdekükben az előírt határidőn belül feltétlenül fizessék be, nehogy a befizetések elmulasztásával az összegyűjtött hátralékok fizetőképességüket kimerítsék és a végrehajtási eljárás során felesleges költségek merüljenek fel.

HORATSIK s. k.
hatósági megbizott.

PRITZ s. k.
vezető tisztviselő.

Földek bérbeadó az Urbánok alatt. Érdeklődni lehet özvegy Koncz Lajosnál. Horthy Miklós ut 59. alatt. 1027

Hálószoba- és ebédlőbutor eladó. Felszabadulás-u. 8. 991

Butorozott szoba és szoba—konyha kiadó. Felszabadulás utja 26. 1038

Tanuló felvétetik Jeszenszky vendéglőben. 1040

Eladók butorok, schöberli, garnitúrák, szörme takarók, kocsi bunda, egy üveg batár, egy sárga hintó, pálmák és növények. Cim a kiadóhivatalban. 1041

Kiadó szoba konyha Berzsényi u. 11. Bém u. folytatása. 1042

ÉRTESETÉS !

Tisztelettel értesitem Léva és vidéke n. é. hölgyközönségét, hogy

szülésznői működésemet

Léván, Szent István-ut 3. szám alatt megkezdtem. Többévi klinikai **prakszissal** rendelkezem, legutóbb a lévai kórházban voltam szülésznő. — A nagyérdemű hölgyközönség szíves párfogását kérem, maradtam teljes tisztelettel

Galambos Erzsébet

okl. szülésznő, Léva.

Egy kis szoba, konyha kiadó. — Honvéd utca 16. 1023

Eladó háztelek jó helyen, érdeklődni Németh utca 19. 1025

Téli elsőrendű kézzel szedett fajalma kapható kicsiben és nagyban, rendeléseket előjegyzünk. Mihályi Lajosné bérgazdáságában, Bak, Zalamegye. 1022

Méz valódi, különként 1.40 pengőért kapható, Dobó utca 15. 1026

Vigyázzon okmányaira! Foto-kópiát az eredetivel teljesen egyenlőt azonnal készít Foto Rusznák, Léva. 638

Lőpor és robbantószer áru



Vadászfegyverek és töltények, kerékpárok, varrógépek, gramofonok és lemezek, legújabb felvételek. Vadászati és halászati cikkek

BAROSKA LÉVA

Horthy Miklós ut 43. Tel. 130.

Szakszerű javító műhely
Csepel varrógépek előnyös fizetési feltételek mellett kaphatók

Keresek megvételre kisebb családi házat, ajánlatokat kérek, Danis, Pálmay utca 9 1031

Kiadó 2 ágyas butorozott szoba azonnal, esetleg konyha használattal is. Ujtelep, Első utca. Bella. 997

Szabást, varrást, modellkészítést, terdémia metódusa szerint. Tanulóleányt felvesznek. Pomozin, Léva, Horthy Miklós ut 13. szám, I. emelet. 1037

Különbejárato butorozott szoba kiadó azonnal magányosnak, esetleg fürdőszoba használattal. Belcsák-sor 34. 1028

Oktatásban részesít **hölgyeket és urakat**

Otto Waldner prof.

az ének és hangképzés

kormányhatóságilag kinevezett, a bécsi Schubert Konservatorium és a Neus Wiener Konservatorium énekszakán a mesterskoła volt vezető tanára. —

Kiképzés a legmagasabb művészi tökélyig operai szakban, koncert és szalon ének művészetben!

Fogadóórak: Naponta d. u. 1—4 óra között (Mángorló) Bethlen u. 17. alatt.

Díjmentes hangpróbák!

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség tudomására hozni, hogy a

budapesti őszi divatbemutatókról

a legújabb, legszebb fazonokat és ruhádiszket hoztam. - Valamint értesitem a hölgyeket arról is, hogy nővéremtől **Lovass Máriától** különváltam és továbbra is **Báti utca 5. sz.** alatt állok rendelkezésükre.

Szíves támogatásukat kérem, maradtam teljes tisztelettel:

PAÁLNÉ
LOVASS Sarolta.

Megérkeztek !

az újrádiószezon legmodernebb #

RÁDIÓI !

Díjtalan bemutatás:

RÁDIÓ KÖZPONT
KERN TESTVÉREK

szaküzletében, Léván. Alapított 1881.

A 43. magyar királyi osztálysorsjáték

I. oszt. sorsjegyek

is már kaphatók !!



ragyogó tippem ! van 

VEGYEN TUNGSRAM KRYPTON IZZÓT — MOST OLCSÓBB

